

数智赋能 新业态驱动高质量发展

数实融合催生新生态

随着新一轮科技革命和产业变革的兴起和演化,数字智能技术迅猛发展,既推动了数字智能产业的蓬勃发展,也为传统产业的数字智能转型提供了崭新的发展机遇。

今年,广东前所未有地提升了对技改的重视程度,专门制定了《广东省新形势下推动工业企业加快实施技术改造若干措施》(简称“技改十条”),从人才、金融、财政等领域加大对企业转型的扶持力度;此外,广州、佛山、东莞等14个城市还入选了全省中小企业数字化转型试点城市,依照工作目标,珠三角城市改造企业数量将不少于350家,粤东西北地区城市改造企业将不少于200家。

如今,从行业龙头到中小企业,越来越多工业车间里,技改成效正纷纷显现出来。截至今年三季度,广东已推动超7300家工业企业技改,完成全年任务的81.3%,超过序时进度6.3个百分点。目前,全省累计推动上云用云的企业已超过75万家,数字经济规模、产业数字化规模、中小企业数字化指数均居全国首位。

为进一步激发企业转型意愿、提升转型能效,不仅需要聚焦需求端,还要鼓励培育数字化服务商,为工业企业提供优质数字化产品。因此,今年来,从广州两批共86家“四化”赋能重点服务平台,到东莞全国首创“智链通”“绿链通”金融产品惠及智能、绿色制造产业链上下游企业26家,各地正积极完善配套生态。这些生态通过积极发挥能动性,还在探索出更多新模式。



“大模型+”正加速赋能千行百业

科技部新一代人工智能发展研究中心今年年中发布的报告显示,我国研发的大模型数量排名全球第二,10亿参数规模以上的大模型已发布79个。“大模型+”正加速赋能千行百业,激发链式反应。

在“数智化”大潮中,传统企业正在积极拥抱5G、人工智能等新技术,加快自身降本增效和产业转型升级。工业和信息化部数据显示,以工业互联网为代表的新一代信息技术加速应用突破,已融入45个国民经济大类,企业改造升级需求不断释放。

目前我国已建设跨行业跨领域工业互联网平台达到50家,连接设备近9000万台套。前三季度,我国工业软件

产品收入同比增长11.8%,云计算、大数据服务共实现收入同比增长15.8%。

今年年初,ChatGPT横空出世,广东即出台《关于加快建设通用人工智能产业创新引领地的实施意见》,力争到2025年“智能算力规模实现全国第一”;同样,“双碳”目标驱动新型储能行业持续火热,《广东省推动新型储能产业高质量发展的指导意见》3月面世,提出到2027年产业营收破万亿……

在新兴产业快速增长的基础上,广东并未对传统产业进行简单清退。传统制造业换挡提速的深层原因,在于广东持续加码数字化助推产业转型升级。

即将过去的2023年,新一轮科技革命和产业焕新加速科技成果不断向现实生产力转化,让传统产业以前所未有的速度迭代升级,一批多行业深度融合的新型产业,成为“数智科技”的重要载体。“数智科技”和实体经济正在加快同频共振,协同推进产业创新发展。

■新快报记者 陈学东

唯品会全面提升ESG管理水平 MSCI ESG评级跃升至AA级

作为全球领先的特卖电商,在推动业务高质量发展的同时,唯品会践行社会责任,全面提升ESG管理水平,携手品牌商家、消费者、员工、社区、合作伙伴等利益相关方共同创造可持续新生活。

唯品会于2023年8月发布的《环境、社会及治理报告(2022)》显示,唯品会构建“董事会—ESG委员会—ESG工作组”三级治理体系,并制定以“共创可持续新生活”为目标的ESG战略,围绕可持续新选择、幸福消费、活力共容、美好社会、唯筑信任等五个层面探索可持续发展之路。

2023年,国际权威指数机构MSCI明晟将唯品会ESG评级从“A”上调至“AA”级,为行业领先水平。此次评级提升体现了国际资本市场对唯品会ESG管理成果的高度认可,也是对其长期可持续发展能力的充分肯定。

■新快报记者 郑志辉



■唯品会捐建的春阳台艺文中心。

发布碳中和目标 加快推进绿色低碳发展

全球变暖正在影响地球上的每个地区,推进碳中和是应对全球变暖和气候危机的重要举措。基于自身的业务发展情况及未来规划,唯品会做出“将不晚于2030年实现自身运营的碳中和,不晚于2030年实现范畴三碳排放强度下降50%”的承诺目标。

报告显示,围绕能效提升、能源结构转型等方面,唯品会全面审视价值链全链条的减碳能力,推动多场景节能减排,并发挥平台型企业的链接作用,带动更多消费者、合作伙伴等价值链成员,共同打造绿色低碳生态圈。

2023年,唯品会在绿色低碳发展方面的推进速度明显加快。以2023年三季度为例,在清洁能源应用方面,唯品会光

伏发电总量1871万千瓦时,折合减少碳排放量约10671吨;在生物多样性保护方面,唯品会制定《唯品会生物多样性保护承诺》,明确生物多样性保护策略,力求通过恢复、保持和提高生物多样性的实际行动,对生物多样性产生积极影响。

此外,作为北京密云近自然森林经营及鸟类栖息地项目的创始捐赠人,唯品会为项目首年执行事项提供了资金支持。

据了解,该项目是在大自然保护协会(TNC, The Nature Conservancy)与北京市园林绿化局签署的合作谅解备忘录(MOU)框架下,由北京市林业碳汇与国际合作事务中心、北京市园林绿化科学研究所和四川省绿化基金会合作开展的项目,旨在促进改善密云区森林生态系统,加强生物多样性保护尤其是鸟类栖息地保护。

打造平等包容的工作环境 提升员工生活品质

人才是企业持续保持核心竞争力的基础。报告显示,唯品会系统规划和构建人才结构,有针对性地打造一系列培训课程,帮助员工保持创新活力,实现自身可持续发展,员工培训率达100%。

唯品会打造安全舒适、平等包容的工作环境,构建女性友好型职场。截至2022年底,唯品会女性员工比例为52.6%,优于彭博最新发布的性别平等指数(GEI)平均水平(43%)。

为提升员工幸福感,2022年唯品会进一步扩大人才公寓规模,投资超1.2亿元在广州市中心核心地段改造672套公寓。该项目已于2023年6月交付给员工入住,租金仅为市场价的一折。截至目前,针对在广州总部上班且在广州、佛山没有房产的员工,唯品会已解决了其中九成以上人员的住房问题。

深耕公益事业 文化引领助力乡村振兴

唯品会长期坚持“简单正心,向爱而行”的公益理念,结合自身业务特色,聚焦女性赋能、乡村振兴、弱势群体关爱等领域,联动各个利益相关方共同参与,打造出以唯爱妈妈、唯爱心公益计划等为代表的多个可持续公益品牌。

为响应国家乡村振兴战略,唯品会在广州市花都区启动了塱头乡村振兴项目,以公益方式在塱头投入超2亿元,捐建春阳台艺文中心、和春住精品民宿,打造“心画中国”沉浸式光影艺术展、塱头草地、市集商铺等多元化业态,通过文化引领、公益赋能,探索“塱头模式”,打造华南唯一、国内少见的以文化振兴为核心的乡村振兴项目。



▶唯家公寓。